
 
Dictamen por el cambio del titular del debate electoral a nueve en TVE  
 
El Consejo de Informativos de Medios Interactivos ha conocido este jueves, 10 de                         
diciembre, la decisión del subdirector de Información de RTVE.es, Francisco Almoguera, y                       
del redactor jefe de Noticias, Pablo Mingote, de cambiar el titular del debate electoral a                             
nueve, celebrado este miércoles en TVE. 
 
La noticia, que ha motivado una queja a este CdI, tiene el siguiente titular: “La economía y                                 
las políticas sociales centran el debate a nueve”. 
http://www.rtve.es/noticias/20151210/partidos­oposicion­reprochan­pp­calidad­del­empleo­s
e­crea/1270102.shtml 
 

 
 
Así quedó publicada como puede verse en la siguiente imagen de la portada de Noticias: 
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En un primer momento, según ha podido saber este consejo, la noticia se publicó con este                               
titular: “Los reproches a la gestión del PP de la crisis y las críticas al programa de                                 
Ciudadanos centran el debate a nueve”. Así puede verse en la siguiente imagen: 
 

 
 
 
Así quedó publicada la noticia en un primer momento en la portada de Noticias, como puede                               
verse en la siguiente imagen: 
 

 
 
 
Con estos hechos y tras haber recibido una queja por este motivo, el CdI se ha puesto en                                   
contacto con ambos responsables editoriales para tener su punto de vista. Solo el redactor                           
jefe ha respondido a la solicitud de información de este consejo.  
 
En su explicación, Pablo Mingote asegura que cuando por primera vez se le mencionó el                             
titular lo consideró “una propuesta”. Sobre el criterio para cambiarlo, afirma que escuchó los                           
argumentos del coordinador del área de Nacional pero consideró que ese titular “no                         
reflejaba el conjunto del debate a nueve” y que en cambio, “el titular resultante resumía el                               



conjunto del debate soslayando posibles parcialidades en una información de carácter                     
electoral”. 
 
Tras producirse el cambio de titular, la redactora que había hecho la crónica del debate                             
retiró su firma (como puede verse en las imágenes más arriba), al no estar de acuerdo con                                 
la decisión de ambos responsables, acogiéndose así a su derecho a la cláusula de                           
conciencia (artículo 17 del Estatuto de la Información de la Corporación RTVE). También el                           
redactor de la otra noticia publicada sobre el debate (titulada “Los puntos más calientes del                             
debate a nueve”) decidió no firmarla, como puede verse en el siguiente enlace:                         
http://www.rtve.es/noticias/20151210/puntos­mas­calientes­del­debate­nueve­rtve/1270140.
shtml 
 
 
 ​Análisis de los hechos 
 
1­ El titular del debate electoral a nueve que se ha publicado finalmente (“La economía y las                                 
políticas sociales centran el debate a nueve”) ​no informa sobre aquello de lo que han                             
discutido los partidos​: cualquier debate electoral incluye la “economía” y “políticas                     
sociales”, entre otros muchos temas. Todos los ciudadanos sabían que se iba a hablar de                             
ello. Por eso, la simple mención en el titular de estas dos materias no aporta ninguna                               
información sobre el debate celebrado. Este titular plano podría haber sido perfectamente el                         
de una pieza previa y no ofrece a los usuarios de la web una idea esencial de la discusión. 
 
2­ En cambio, el título con el que se había publicado la noticia en un primer momento (“Los                                   
reproches a la gestión del PP de la crisis y las críticas al programa de Ciudadanos centran                                 
el debate a nueve”) ​sí que aportaba al ciudadano algo esencial sobre la discusión entre                             
los partidos.  
 
Este titular es informativo y sí cumple con las normas del Manual de Estilo (artículo 4.1 y                                 
artículo 4.5) sobre el lenguaje informativo y los elementos de la noticia en los Medios                             
Interactivos, que recordamos a continuación: 
 
La prioridad informativa de los profesionales de iRTVE será contar lo antes posible un                           
hecho considerado noticioso​. [...] ​Los usuarios mantienen una actitud de urgencia ante la                         
pantalla. Quieren informarse cuanto antes de lo esencial de una noticia y deciden por sí                             
mismos cuándo y cuánto quieren profundizar​. 
 
[...]Titular: es el elemento más importante de la noticia, pues gran parte de los usuarios se                               
contentarán con su lectura. El titular contiene los datos básicos de la información. Ha de ser                               
lo suficientemente atractivo para suscitar el interés del usuario y lo bastante descriptivo                         
como para que los buscadores de internet puedan encontrarlo. Deberemos, por tanto, usar                         
los titulares más creativos en las portadas sin caer en el amarillismo y los puramente                             
descriptivos en el interior de las noticias. El titular tiene que contener siempre el o los                               
elementos más importantes de la información, debe entenderse por sí mismo, debe huir de                           
equívocos, aportar datos exactos y no jugar al engaño con el lector. El titular irá cambiando                               
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a medida que se vayan conociendo más datos de la información, pero en cualquier caso no                               
deberá perderse la esencia de la noticia para poder enlazarla más adelante. 
 
3­ Esta noticia era de interés para los ciudadanos, al tratarse de un debate electoral, y,                               
como puede verse en los pantallazos incluidos arriba, abrió la portada de Noticias de RTVE                             
desde la noche del miércoles 9 a la mañana del jueves 10 de diciembre. El subdirector de                                 
Información y el redactor jefe decidieron cambiar el titular pese a los argumentos del                           
coordinador de Nacional que consideraba que el que proponían no era informativo. 
 
 
Dictamen 
 
El Consejo de Informativos de Medios Interactivos considera que este cambio en el titular de                             
la noticia sobre el debate electoral a nueve en TVE no responde a criterios periodísticos ni                               
respeta los principios deontológicos a los que están llamados todos los profesionales de                         
RTVE.  
 
Este hecho se produce solo tres meses después del nombramiento de Francisco                       
Almoguera, como subdirector de Información de la web               
(​http://extra.rtve.es/infirtve/20150903_Subdirector_Informacion_iRTVE.pdf​), y transcurridos     
dos meses de la designación de Pablo Mingote como redactor jefe. A estos nombramientos                           
se sumó el cese de un redactor jefe y de la coordinadora de Nacional, ambos con una                                 
dilatada experiencia en el medio, necesaria más que nunca en unos momentos difíciles en                           
los que la redacción de Noticias de RTVE se enfrenta a una grave carencia de personal.  
 
Desde que se produjeron estos cambios en la estructura organizativa en la web, este CdI se                               
ha pronunciado sobre dos decisiones de Francisco Almoguera en la portada de Noticias,                         
relacionadas con informaciones políticas. Así, este consejo dictaminó que la decisión de                       
abrir la portada con una noticia de un acto del PP Europeo, publicada el pasado 22 de                                 
octubre, vulneraba los principios de neutralidad e independencia informativa y suponía un                       
daño a la credibilidad del medio público (comunicado:               
http://extra.rtve.es/infirtve/09112015_queja_tratamiento_noticia_portada.pdf​). En este     
comunicado, el CdI ya advirtió que se mantendría especialmente vigilante durante la                       
campaña electoral para denunciar cualquier decisión editorial que, como esta, “pudiera                     
poner en duda la independencia informativa de RTVE.es”. 
 
Dos semanas después, el subdirector de Información de la web decidió dar a la resolución                             
independentista del Parlament el mismo peso informativo que a la reacción del Gobierno de                           
recurrir al Tribunal Constitucional, pese a que esta medida ya se conocía de antemano (ver                             
el informe: ​http://extra.rtve.es/infirtve/071215_informe_octubre_noviembre_2015.pdf​). Esta       
decisión, como señaló entonces el CdI, no cumplía con los deberes de información                         
“rigurosa, neutral, imparcial, plural e independiente” a los que están llamados todos los                         
profesionales de RTVE. 
 
A estas decisiones se suma la publicación el pasado 22 de noviembre, por un error humano,                               
de un tuit en la cuenta de los Telediarios con declaraciones del PP sobre terrorismo                             
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yihadista. Un hecho que, si bien no fue intencionado ya que se debió a un error del                                 
profesional que no entrecomilló la opinión del PP, contribuye a dañar la credibilidad del                           
medio público y de todos sus profesionales (ver dictamen en el siguiente enlace:                         
http://extra.rtve.es/infirtve/271115_dictamen_tuit_PP_terrorismo.pdf​). 
 
La independencia de RTVE es esencial para garantizar el derecho de los ciudadanos a la                             
información, un valor protegido por la Constitución, en su artículo 20, para que pueda haber                             
una opinión pública informada. La ley 17/ 2006 de la radio y la televisión de titularidad                               
estatal y el Estatuto de la Información de la Corporación RTVE desarrollan este derecho, de                             
manera especial, en los medios de comunicación dependientes del Estado. También el                       
Manual de Estilo de RTVE recoge las directrices necesarias para que los profesionales                         
cumplan con esta finalidad del servicio público y ofrezcan al ciudadano una información de                           
calidad. 
 
Este consejo considera que, al contrario de lo que afirma el redactor jefe, Pablo Mingote,                             
para explicar el cambio de titular, el que se había escogido primero sí era imparcial, puesto                               
que se limitaba a hablar de un hecho: durante el debate había habido reproches a la gestión                                 
del PP y críticas al programa de Ciudadanos por parte del resto de los partidos. 
 
Por todo ello, el CdI considera que la decisión del subdirector de Información de la web y del                                   
redactor jefe de Noticias de cambiar el titular informativo por otro plano, falto de criterio                             
periodístico, es un hecho grave. La elección de un titular plano, que no informa de lo que ha                                   
ocurrido, frente a otro con contenido informativo supone ocultar información. Por lo tanto, es                           
un tipo de manipulación y también una censura, algo que no tiene cabida en el ejercicio del                                 
periodismo y, menos aún, en un medio público como RTVE.  
 
 
 
 
 
 
 

Madrid, a 11 de diciembre de 2015 
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